

Výbor společnosti:**Předseda**

Prof. MUDr. Ondřej Viklický, CSc.

1. místopředseda

Doc. MUDr. Eva Kieslichová, Ph.D.

2. místopředseda

Prof. MUDr. Robert Lischke, Ph.D.

Tajemník

MUDr. Lenka Hošková, Ph.D.

Pokladník

MUDr. Jaroslav Chlupáč, Ph.D.

Členové výboru:

MUDr. Jan Burkert, Ph.D.

Doc. MUDr. Jiří Froněk, Ph.D.

Prof. MUDr. Ivan Netuka, Ph.D.

MUDr. Janka Slatinská

Revizní komise:

MUDr. Michal Kudla, Ph.D. – předseda

MUDr. Miroslav Koňářík

MUDr. Jan Šimonek

V Praze, dne 29.11.2021

Stanovisko Společnosti pro orgánové transplantace ČLS JEP k organizaci odborné onkologické péče mimo Komplexní onkologická centra

S úspěchy transplantační medicíny přibývá nemocných, kteří žijí s funkčním transplantovaným orgánem, v České republice tak v současnosti žije více jak 8 000 těchto nemocných. Tito nemocní jsou z důvodů užívané imunosupresivní terapie a svým komorbiditám ve vyšším riziku vzniku nádorových onemocnění. Pro úspěch onkologické léčby je u těchto nemocných zcela zásadní mezioborová spolupráce a léčba vedená týmem transplantačního centra. Výbor Společnosti pro orgánové transplantace ČLS JEP spatřuje současnou organizaci onkologické péče o nemocné po orgánových transplantacích v ČR za problematickou z důvodů reálné absence klinických onkologů v týmech transplantačních center. Zavedená Komplexní onkologická centra nedisponují specializovanými ambulancemi ani odborníky, kteří by se této problematice v koordinaci s transplantačními centry systematicky věnovali. Výsledky onkologické léčby jsou u vysoko rizikových nemocných s předchozí imunosupresí přitom významně horší než u běžné populace.

Z toho důvodu Společnost pro orgánové transplantace ČLS JEP doporučuje, aby byly vytvořeny předpoklady k tomu, aby se klinický onkolog s úvazkem přímo v jednotlivých transplantačních centrech podílel na stanovení a koordinaci léčebné strategie. Jde především o stanovení schopnosti podstoupit budoucí transplantaci orgánů u nemocných s anamnézou malignity nebo s přítomností maligního onemocnění, posuzování potenciálních rizik přenosu nádorů od dárců a v neposlední řadě supervize nad onkologickou terapií a řízení cílené onkologické léčby u nemocných po transplantacích a to v těsné koordinaci s týmem transplantačního centra a s týmem komplexního onkologického centra.

Společnost pro orgánové transplantace ČLS JEP rovněž doporučuje umožnit onkologickým pracovištím při transplantačních centrech podávání specifické protinádorové léčby. Z indikačního pohledu jde o imunomodulační přípravky a o cílenou biologickou terapii, které nevyžadují specifické prostorové vybavení, přístrojovou techniku, režimová opatření a zvláště školený personál pro jejich aplikace. Tato opatření zajistí, že příslušná léčba bude rizikovým nemocným podána co nejdříve a nemocní budou nadále sledováni v transplantačních centrech.

Potřebu posílení těsné mezioborové spolupráce mezi transplantačními lékaři a onkology si Společnost pro orgánové transplantace ČLS JEP uvědomuje, a z toho důvodů podporuje organizační schéma, ve kterém je každé transplantační centrum doplněno o samostatné onkologické pracoviště, zejména v případech těch transplantačních center, která nemají přímou organizační návaznost na Komplexní onkologická centra.

Za výbor Společnosti pro orgánové transplantace ČLS JEP



Doc. MUDr. Eva Kieslichová, Ph.D.
1. místopředsedkyně SOT ČLS JEP



Prof. MUDr. Ondřej Viklický, CSc., FERA
předseda SOT ČLS JEP